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Summary  

The living conditions for dogs vary widely, as do their position in society in different parts of 

the world, and are influenced by many factors. Specific factors also affect the welfare of dogs 

used for different purposes by man. The article summarizes the basic principles of animal 

welfare assessment as applied to dogs and some factors affecting welfare of guard dogs, 

hunting dogs, service dogs, livestock guardian and herding dogs, racing dogs, assistance 

dogs, laboratory dogs, entertainment dogs, sport dogs, show dogs, companion dogs, fighting 

dogs and dogs intended for food. 
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Souhrn  

Podmínky života psů se velmi výrazně liší, stejně jako se liší jejich postavení ve společnosti 

v různých částech světa a různých společenských vrstvách lidí a jsou ovlivňovány celou řadou 

faktorů. Specifické faktory ovlivňují také welfare psů využívaných pro různé účely člověkem. 

Příspěvek shrnuje základní principy posuzování welfare psů a některé aspekty ovlivňující 

welfare strážních psů, loveckých psů, služebních psů, ovčáckých a pasteveckých psů, 

dostihových psů, asistenčních psů, laboratorních psů, cirkusových psů, sportovních 

a výstavních psů, bojových psů a psů chovaných na maso.  

Klíčová slova: pes, welfare, kvalita života 

 

Úvod 

Počet psů na světě lze jen těžko zjistit vzhledem k neexistující evidenci ve většině zemí, 

odhady se však pohybují řádově ve stovkách milionů. Jisté je, že jen malé procento 

z celosvětové populace psů žije v podmínkách hýčkaných domácích mazlíčků. Většina žije 

život toulavých psů denně bojujících o přežití v Africe, Asii a Latinské Americe. Z pohledu 

hodnocení jejich welfare však nemusí být odpověď tak jednoznačná, jak by se na první pohled 

zdálo. Je pro psa skutečně lepší dlouhý život při zajištěném příjmu krmiva a veterinární péče, 

avšak často v sociálně nezajímavém prostředí (např. celé dny zavřený sám v bytě či kotci) bez 

možnosti kontaktu s jinými psy či možnosti cokoliv ve svém životě ovlivnit (Stafford, 2007)?  

 

Hodnocení welfare psů 

Subjektivní pocity zvířete se zásadním způsobem podílí na úrovni jeho welfare-pohody 

a hodnocení emočního stavu zvířete je hlavním principem jednoho z dnes uznávaných 

přístupů k posuzování úrovně welfare zvířat (Manteca et al., 2013a). Kvalita života (Quality 

of Life) závisí na rovnováze mezi pozitivními a negativními prožitky během života zvířete. 

Tato koncepce se tedy soustředí pouze na jeden ze tří základních prvků welfare, kam kromě 

emočního stavu (pocitů) patří dále také biologické fungování organismu (zahrnuje fyzické 
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aspekty welfare: zdraví, krmení, teplotní a fyzický komfort) a možnost projevit 

normální/přirozené chování. Navíc zatímco dosavadní výzkum se většinou soustředil na 

detekci špatného welfare (i z důvodu snadnějšího hodnocení), tento přístup zohledňuje 

příjemné i nepříjemné situace a nebyl by úplný bez hodnocení pozitivních emočních stavů 

zvířat (Manteca et al., 2013a). Hledání indikátorů pozitivního welfare je mnohem obtížnější, 

nabývá však čím dál většího významu. V rozměru krátkodobého prožívání můžou být jako 

znaky pozitivního welfare použity například hravé chování, chování při očekávání odměny 

a postkonzumatorní klidové chování. Ve střednědobém měřítku může být pozitivní vyladění 

zvířat zaznamenáno metodami pocházejícími z psychologie, jakou je například testování tzv. 

pozitivní kognitivní předpojatosti. Kumulativní pozitivní welfare zahrnující dlouhá období 

života může být zjišťováno pomocí koncepcí pocházejících z behaviorální ekologie, jakými 

jsou např. vysoký stupeň tělesné symetrie a dlouhověkost (Špinka, 2012). 

Pro hodnocení welfare psů je nezbytné použít kombinaci více indikátorů, které se tradičně 

dělí na hodnocení zvířete (animal-based indicators) a hodnocení zdrojů (resource-based 

indicators). Výhodou indikátorů pro hodnocení zvířete je, že poskytují přímé informace 

o emočním stavu jedince, zahrnují fyziologické parametry (indikátory stresu) a behaviorální 

parametry (změny chování) (Manteca et al., 2013b). Výhodou indikátorů pro hodnocení 

zdrojů (např. prostor, krmivo) je jejich snazší determinace, avšak nemusí poskytovat skutečný 

obraz úrovně welfare zvířete (u psa trpícího nechutenstvím z důvodu nemoci či stresu nebude 

plná miska znakem vysoké úrovně welfare).  

Většina fyziologických parametrů běžně využívaných pro hodnocení welfare se týká 

stanovení stresové odpovědi organismu (např. hladina kortizolu, krevní tlak, tepová 

frekvence). Změny chování (změny v komfortním a potravním chování, aktivitě, zvýšená 

agrese) jsou často první známkou sníženého welfare psů, může k nim vést např. chronický 

stres nebo bolest. Poruchy chování mohou být jak důsledkem, tak příčinou sníženého welfare. 

Např. mnoho behaviorálních problémů je výsledkem negativního emočního stavu v důsledku 

bolesti, chronického stresu, frustrace a strachu. Chronický stres nebo úzkost však může 

způsobit i vyšší nemocnost a zkrácenou délku života. Navíc zvířata vykazující problémy 

chování mohou mít méně příležitostí zapojit se do činností vzbuzujících příjemné pocity jako 

je hra a fyzická aktivita (Manteca et al., 2013b). 

 

Welfare psů využívaných člověkem 

Psi jsou v dnešní době využíváni pro celou řadu pracovních a sportovních aktivit. Welfare psů 

využívaných pro různé účely se výrazně liší, je nutné hodnotit podmínky, v jakých psi žijí 

a pracují, způsob výcviku, použité pomůcky, rizika zranění a mnoho dalších faktorů.  

Specifické faktory ovlivňující welfare strážních psů zahrnují zvýšené riziko otravy 

(doporučuje se naučit odmítat krmivo od cizích lidí), minimum sociálních interakcí u psa 

samostatně hlídajícího objekt či riziko poranění u trvale uvázaného psa. 

Loveckým psům častěji hrozí poranění v důsledku pohybu v hustém porostu či trní, záněty 

v důsledku zachycení osin v nose, uších, mezi prsty, poranění od zvěře, postřelení, riziková je 

i práce v noře.  

Služebním policejním psům využívaným pro usměrnění davu hrozí poranění (sklo, letící 

cihly, kameny, výbušniny) stejně jako psům pronásledujícím ozbrojeného pachatele či 

asistujícím při zatýkání (bodné, střelné rány). Také sledování pachové stopy je pro psa 

stresující, zejména v noci a může u psa vyvolat chronický průjem. Pes musí být naučen 

i odpočívat, což platí i při vyhledávání výbušnin a drog. 

Služební psi využívaní armádou musí často zvládnout velmi náročné podmínky při nasazení 

v zemích s jinými klimatickými podmínkami i nákazovou situací. Kromě poranění/usmrcení 

střelou či výbušninou jim může hrozit i úpal.  
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Také záchranní psi pracují v riskantních podmínkách (zemětřesení, hurikán, záplavy, závaly, 

požáry, minová pole, toxické nebezpečí u katastrof v městské zástavbě), což souvisí se 

zvýšeným rizikem poranění nejen končetin, podráždění očí či dýchacích problémů. 

Ovčáckým a pasteveckým psům hrozí riziko poranění/usmrcení při obraně stáda před 

predátory (medvěd, vlk, velké kočkovité šelmy, jiní psi, zloději) či poranění při přehánění 

stáda. 

Dostihové psy obecně mohou potkat specifická poranění během tréninku či závodu, ale hlavní 

faktor ovlivňující kvalitu jejich života je to, zda se jedná o psy využívané pro hobby sport 

nebo o psy profesionálních komerčních stájí. Ve druhém případě psi tráví většinu svého 

krátkého života na dráze či v klecích a při poklesu výkonnosti bývají často nehumánním 

způsobem usmrceni.  

Práce asistenční psů je náročná a stresující, zcela zásadní je správné „spárování“ dvojice pes-

člověk, nespokojenost postiženého se psem může mít negativní důsledky pro welfare psa 

(Stafford, 2007). 

Počty laboratorních psů v posledních letech významně klesají, jejich životní podmínky při 

provádění pokusů závisí na účelu, pro který jsou využíváni. Ve státech Evropské unie nikdo 

nesmí provést pokus na zvířatech bez jeho předchozího schválení státním orgánem příslušným 

ke schvalování projektů pokusů. Tento orgán musí provést hodnocení projektu pokusů 

dostatečně podrobně a ověřit, zda projekt pokusů vyhovuje předepsaným kritériím, mimo jiné  

souladu projektu pokusů s požadavkem nahrazení a omezení používání pokusných zvířat 

a šetrného zacházení s nimi, analýzy újmy a přínosů spojených s projektem pokusů, aby bylo 

možné posoudit, zda je újma, která je pokusným zvířatům způsobena utrpením, bolestí 

a strachem, obhajitelná z hlediska očekávaného výsledku, při zohlednění etického hlediska, 

a může být v konečném důsledku přínosem pro člověka, zvířata či životní prostředí (zákon 

č. 246/1992 Sb.). 

U psů využívaných pro veřejná vystoupení (např. reklama, televize, cirkus) je zásadní způsob 

výcviku a vhodná volba cviků zohledňující schopnosti psa. Při správném vedení je trénink 

i vystoupení pro psa zábava, což ostatně platí u většiny činností, pro které jsou psi využíváni. 

Popularita psích sportů roste a neustále se objevují nové aktivity, které mohou při správné 

volbě (s ohledem na plemeno, věk, kondici…) posílit vztah mezi člověkem a psem a dát psovi 

možnost zaměstnání. Objevují se však již i studie dokládající frustraci psů při neúspěchu 

a obecně hodnotící míru stresu psů při soutěžích (Stafford, 2007). 

Negativní dopad na welfare výstavních psů mohou mít chirurgické úpravy vzhledu (např. 

kupírování uší, krácení ocasu, odstraňování prvního prstu, paspárků) nebo v rámci přípravy 

psa na výstavu dlouhotrvající vyvazování na stole, chemické přípravky na úpravu srsti či 

zabránění přirozeného chování jako ochrana před poškozením srsti. V poslední době se také 

čím dál častěji mluví o problémech spojených s chovem psů, zejména některých plemen, kde 

při desítky let trvající selekci na určitý často extrémní vzhled, nejsou dostatečně zohledněny 

anatomické, fyziologické a etologické charakteristiky, které mohou ohrozit zdraví a pohodu 

psů (např. přetrvávající fontanely, abnormální postoj končetin, abnormální pozice zubů, 

abnormální velikost a tvar očí nebo očních víček, výrazně vrásčitá kůže atd.) (Usnesení 

o chovu zvířat v zájmovém chovu, 1995).  

Zájem o čistokrevné psy a jejich vyšší cena přitahuje také tzv. množitele, kterým spíše než 

o rozvoj plemene jde o zisk při prodeji štěňat. Chovy psů zaměřené na produkci s minimem 

nákladů jsou zpravidla typické nevhodnými podmínkami a špatnou péčí o chovné jedince 

i štěňata a z toho plynoucími zdravotními i psychickými problémy u takto držených zvířat. 

Ani welfare psů, kteří byli cíleně pořízeni jako mazlíčci-společníci člověka, nemusí být vždy 

pozitivní. Což dokládají i výsledky dozorové činnosti. Opakovaným faktem při těchto 

hodnoceních je, že v zájmových chovech, které by měly být zájmovou činností, je relativně 
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nejvyšší počet zjišťovaných nedostatků (Dousek et al., 2012). Mezi faktory s dopadem na 

welfare společenských psů patří finanční situace a životní styl majitele, jeho znalosti, 

schopnosti či ochota zabezpečit nároky psa. Problémem je i situace, kdy očekávání člověka 

při koupi psa jsou jiná (třeba i nereálná), než co je pes či majitel psa schopen poskytnout 

(Stafford, 2007).  

Pro úplnost lze zmínit i využití psů, které je v ČR zakázané. Bojoví psi připravovaní pro 

zápasy s medvědy, býky, prasaty či jinými psy jsou vystaveni závažným poraněním či 

usmrcení během zápasu a často nehumánním metodám výcviku stejně jako zvířata, na kterých 

tento výcvik probíhá. Welfare jatečných psů závisí na způsobu jejich chovu, přepravy 

a porážky. Ve státech, ve kterých jsou psi chováni na maso, však bohužel zpravidla nejsou 

dodržovány ani minimální zásady ochrany psů proti utrpení (Stafford, 2007). 

 

Závěr 

Podmínky života psů se velmi výrazně liší, stejně jako se liší jejich postavení ve společnosti 

v různých částech světa a různých společenských vrstvách lidí (společník, pracovní pes, 

nežádoucí zvíře bez užitku…) a jsou ovlivňovány celou řadou faktorů (náboženství, 

ekonomika, kvalita života lidí…). Specifické faktory ovlivňují také welfare psů využívaných 

člověkem pro různé účely. 
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